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Date 2008-03-26

Издано Шведской Ассоциацией Торговли Напольными покрытиями, GBR (Издание 1:2005)
(на русский язык выборочно переведены только основные моменты)
Деревянные напольные
покрытия и теплый пол
Это руководство основано на достаточной практике и дает базовую информацию относительно того, что Вы должны знать относительно различных видов деревянных настилов (напольных покрытий), уложенных по напольному панельному отоплению, как оценить максимальную температуру, а также требования по температуре, влажности и влагозащите  деревянных покрытий.

Напольное панельное отопление может быть многообразным  и иметь различные конструкции (слои). Здесь мы описываем системы по бетону и деревянным настилам с регулированием напольного панельного отопления (управлением температурой).
Изложенные главные принципы состоят из заявлений и инструкций для систем напольного панельного отопления и описывают ситуации и сочетания, которые наиболее часто встречаются в строительстве. Инструкции также включают рекомендации, которые должны быть даны клиенту в учреждении, специализирующемуся как на создании систем напольного панельного отопления, так и на торговле напольными покрытиями.
Информация в данном издании предназначена для строителей, архитекторов, торгующих и инжиниринговых фирм, а также для конечных пользователей, которые рассматривают возможность устройства (сочетания) дощатых полов поверх напольного панельного отопления. Предлагаемая информация достаточно четко определяет условия и общие ограничения, которые связаны с такими сочетаниями.

И они были первоначально произведены для Скандинавских условий(состояний). 
Следует отметить, что этот документ дает только общие рекомендации относительно возможности и условий сочетания деревянных напольных покрытий и теплых полов.

Инструкция, а также рекомендации конкретного производителя относительно своей продукции всегда имеют приоритет. 
Стокгольм, сентябрь 2005
Шведская Ассоциация Торговли Напольными покрытиями, GBR
Деревянные напольные покрытия и водяной теплый пол
Общие сведения о деревянных покрытиях

Дерево является гигроскопичным материалом, вода из воздуха и контактирующих материалов может как впитываться в изделия из дерева, так и испаряться из них. Результатом этого является то, что изделия из дерева могут изменять свои размеры в зависимости от влажности окружающего воздуха.  Идеальным для деревянных изделий является постоянная влажность в помещении в течении всего года. Однако в жилых домах это трудно достижимо – зимой воздух в помещенях сухой, в деревянном напольном покрытии могут появиться «щели», летом же наоборот, воздух влажный, и если пол уложен слишком плотно может появиться «вспучивание».

Относительная влажнасть воздуха оказывет влияние на любое деревянное напольное покрытие, вне зависимости от того, смонтированно под ним напольное отопление или нет.  Оптимальный интервал относительной влажности в помещении – 30-60%, как во время укладки деревянного напольного покрытия, так и после. Если относительная влажность воздуха будет менее 30% на полу могут появиться щели, более 60% - вспучивания. Относительная влажность воздуха вне интервала 30-60% при укладке напольного покрытия является серьезным нарушением технологии монтажа.

Напольное отопление, как правило, приводит к некоторому уменьшению относительной влажности воздуха над поверхностью пола, так как температура пола увеличивается. Относительная влажность не обладает свойством «самовыравнивания» - если в какой-либо зоне (комнате) температура увеличится, относительная влажность в этой зоне снизится.          

У дерева относительно низкая теплопроводность, например, по сравнению с керамической плиткой. Поэтому при одинаковой температуре пола кафельный пол будет ощущаться заметно теплее, чем деревянный. И наоборот – в теплое время года кафельный пол будет ощущаться холодным по сравнению с деревянным полом, поэтому напольное отопление под кафельным полом бывает включено даже в летнее время года.

Относительная влажность в 30-60% важна не только для деревянного покрытия – это наилучший диапазон для людей, находящихся в помещении, качества воздуха.

Ниже приведена диаграмма – влияние относительной влажности воздуха на различные факторы, определяющие качество воздуха в помещении. 
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Высота каждого сектора прямо пропорциональна фактору риска или величине негативного влияния на качество воздуха в помещении.

Сорта дерева

Два сорта дерева являются неподходящими для систем с напольным отоплением – это бук и канадский клен. Причиной является то, что эти сорта дерева слишком сильно изменяют свои геометрические размеры при изменении относительной влажности. Однако, существует специальный метод сушки, при котором «убивается» около 60% клеток, что делает данные сорта дерева в значительной мере менее подверженными влиянию относительной влажности, дерево «стабилизируется». При применении данного метода оба сорта дерева можно использовать с напольным отоплением.

Все остальные сорта дерева подходят для использования с напольным отоплением.

Массивный пол или наборный паркет?

 Массивный пол, как правило, более подвержен «движениям», вне зависимости от того, есть снизу система напольного отопления или нет. В основном размер появляющихся щелей зависит от ширины досок, более широкие доски – более широкие щели. В среднем можно считать что нормально могут появиться щели около 1% ширины досок. Поэтому щели при более узких элементах пола значительно меньше.      

Регулирование системы:

При использовании деревянных напольных покрытий важно ограничить температуру подаваемого в систему теплоносителя таким образом, чтобы температура на поверхности пола не превысила 260С. Наилучшим вариантом является погодозависимое регулирование, при котором температура подаваемого в систему теплоносителя меняется в зависимости от температуры на улице. Максимальная температура теплоносителя рассчитывается индивидуально для каждой системы.  

Монтаж поверх различных типов систем напольного отопления.

Легкие системы

В легких системах тепло от труб напольного отоления  распределяется с помощью алюминиевых пластин, уложенных в пазы между досками чернового пола, либо в пазы фрезерованные в плитах ДСП или пенополистерола. Деревянное напольное покрытие укладывается прямо на систему напольного отопления, без уклатки каких либо плит между алюминиевыми пластинами и деревянным напольным покрытием.   Важно! Пароизоляционный слой должен быть выполнен в соответствии с инструкциями для конкретной системы. Все деревянные части конструкции (балки, доски чернового пола, и т.п.) должны иметь влажность максимум 10%. Максимальное значение влажности для листовых материалов (плиты ДСП и т.п.) 9,5%.

Важно чтобы система отопления была достаточно хорошо теплоизолирована снизу, например, минеральной ватой между балками пола, а также чтобы алюминиевые пластины имели 100% контакт с деревянным напольным покрытием, для того тобы обеспечить максимально быструю и полную теплопередачу.

Воздушный зазор прямо под деревянным напольным покрытием не допускается, тк это создает риск высушивания напольного покрытия.

Бетонные системы

При монтаже поверх бетонных систем повех бетонной плиты прежде всего укладывается слой пароизоляции, затем стенофон или подобный материал и затем деревянное напольное покрытие. Шагогасящий слой толщиной 2-3 мм также может использоватся в данном пироге пола. Наборный паркет может монтироваться поверх фанеры, однако в данном варианте требуется предварительно проверить теплопроводность всего пирога, т.к. общая толщина покрытия может превысить допустимый предел.

Пароизоляционный слой 

Деревянное напольное покрытие дожно быть всегда защищено от попадания влаги снизу. Простейшим пароизоляцинным слоем является полиэтиленовая пленка толщиной 0,2 мм, предотвращающая проникновению влаги в напольное покрытие снизу. Стыки между листами рекомендуется также изолировать, например, липкой лентой. Время жизни пароизоляционного слоя (полиэтиленовой пленки) должно превышать 50 лет.

Монтаж напольного покрытия

Деревяное покрытие всегда должно укладываться в нормальных условиях, что означает температуру воздуха 200С  (±20С) и относительной влажности воздуха между 30 и 60%.

Темепература и относительная влажность воздуха. 

Максимальная температура на поверхности пола не должна превышать 260С. Это температура пола в самые холодные дни зимы, обычно температура пола меньше. Желательно чтобы температура пола была насколько низкой насколько это возможно. Для этого должна использоваться максимально возможная площадь отопительной панели.  Исходя из практики именно в холодные дни относительная влажность воздуха в помещении значительно падает, ниже отметки в 30%, причем вне зависимости от типа системы отопления. В данном случае рекомендуется уменьшить воздухообмен в помещении или воспользоваться увлажнителем воздуха. Относительная влажность воздуха является абсолютно определяющей для деревянного напольного покрытия, при слишком низкой или слишком высокой влажности пол будет «рассыхаться» или «вспучиваться». В щелях может скапливаться грязь, которая может в дальнейшем препятствовать расширению элементов пола.  

Толщина напольного покрытия.

Оптимальная толщина деревянного напольного покрытия  составляет 12-15 мм. Максимальная рекомендованная толщина 25 мм. При использовании покрытия толщиной более 15 мм необходимо отдельно обратить внимание на расчетную температуру на подаче, т.к. она может оказаться слишком высокой. 

Использованы материалы из брошюры ”Trägolv på golvvärme”, www.golvbranschen.se
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